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Jsme schopni navrhnout a realizovat úpravu vozidla dle přání majitele tak,
 aby nastupování, ovládání a používání bylo nejen maximálně bezpečné, 
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DOMÁCÍ UDÁLOSTI

KUKÁTKO CMP Rádce
Nová webová aplikace pro lidi po mrtvici

a vývoj informačního systému v nefor-
mální péči o osoby po cévních
mozkových příhodách.

Projekt řídili zástupci Fakulty soci-
álních studií Ostravské univerzity, od-
borným garantem bylo Sdružení pro
rehabilitaci osob po cévních
mozkových příhodách Praha, které
bude web spravovat. Technická
stránka projektu a tvorba webu byla na
Fakultě elektrotechniky a informatiky
VŠB-TUO. V rámci projektu je Morav-
skoslezský kraj aplikačním garantem.

„Tvůrci obsahu s námi vše konzul-
tovali po sociální stránce, sdíleli jsme
s nimi naše zkušenosti z oblasti podpo-
ry neformální péče, pomáhali jsme
také s administrací projektu. Teď je
naším hlavním úkolem postarat se
o to, aby se výstupy projektu, tedy zej-
ména webová aplikace, o které tu
hovoříme, dostala k těm, kteří ji budou
využívat. Informovali jsme o ní Sdru-
žení praktických lékařů, obecní úřady
a jejich sociální úseky, krajské úřady
v rámci celé republiky, ale i Minis-
terstvo práce a sociálních věcí,“ řekl
náměstek hejtmana kraje Jiří Navrátil
s tím, že další odborné články, videozá-
znamy, prezenatce a informace najdou
zájemci o tuto problematiku na strán-
kách Ostravské univerzity.

Nová webová aplikace CMP Rád-
ce koncentruje rady, tipy a podporu li-
dem, kterým do života vstoupila CMP,
tedy cévní mozková příhoda. Aplikace
vznikla díky spolupráci Moravskoslez-
ského kraje, Ostravské univerzity,
VŠB-TUO a Sdružení pro rehabilitaci
osob po cévních mozkových příhodách
Praha.

„Mrtvice dokáže celým rodinám
obrátit život vzhůru nohama. Lidé, kte-
ré cévní mozková příhoda postihla, se
zotavují každý jinak. Ti šťastnější se
vrátí do běžného života. Jsou bohužel
i pacienti, kteří se už již nikdy neobe-
jdou bez pomoci svého okolí. Právě
těm a jejich blízkým, doufám, pomů-
že CMP Rádce. Na tomto webu je kon-
centrováno vše, co by pečující či pa-
cienti mohli potřebovat – nejrůznější
tipy a rady, kontakty na odlehčovací
služby nebo svépomocné skupiny
v regionu, odkazy, články, ale i životní
příběhy lidí po mrtvici. Lidé si zde tedy
mohou nejen vyhledávat užitečné
informace, ale také sdílet své zku-
šenosti a navzájem se podpo-
rovat,“ uvedl náměstek hejtmana Mo-
ravskoslezského kraje pro sociální ob-
last Jiří Navrátil a dodal, že nový neko-
merční web vznikl jako výsledek tříle-
tého projektu Výzkum podpůrných sítí

Pečující:
Trojboj péče–rodina–práce dá zabrat
Každý z nás chce, aby jeho rodina prožila šťastný život ve zdraví. Kolem slyšíme
spoustu rad, jak se zdravě stravovat, sportovat nebo věnovat pozornost preven-
ci. Co však prožívá člověk, který se v určité fázi svého života stane pečujícím?
Podle údajů mezinárodní Organizace pro hospodářskou spolupráci a rozvoj
(OECD) tvoří 70–90 % poskytovatelů dlouhodobé péče právě nefor-
málně pečující, tedy členové rodiny, přičemž často i oni jsou v předdů-
chodovém věku. Česká republika se společně s Polskem řadí k zemím, kde je po-
díl neformální péče nejvyšší. O své blízké u nás pečuje až 1 100 000 lidí. Přitom
každý pátý člověk je současně zaměstnaný. Trojboj péče-rodina-práce je ná-
ročná disciplína. Pečující se soustředí hlavně na poskytnutí péče. V počátku si
neuvědomují, že to je jen špička ledovce. K péči samotné jim ale přibude také
vyhledávání vhodných služeb, doprovod a čas strávený u lékaře, jednání na úřa-
dech nebo péče o domácnost blízkého. Vše doplní i emoce, které doprovázejí
proměnu životních rolí. Středisko pro pečující organizace ADOMA, z. s., reaguje
na zkušenosti s pečujícími, kteří podceňují rizika spojená se zanedbáním péče
o své vlastní zdraví. Statistiky totiž hovoří až o 20 % pečujících, kteří končí na
antidepresivech. Více na webu organizace.

Fond vzdělání
podporuje 84
znevýhodněných
studentů
Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Hav-
lové ve spolupráci s ČSOB již 28 let po-
skytuje studentům se sociálním nebo
zdravotním znevýhodněním studĳní
stipendia. Pravidelnou finanční pomoc
v letošním školním roce nově získalo
13 nadaných studentů.

Stipendium z Fondu vzdělání tak
celkem pobírá 84 mladých lidí se
zdravotním handicapem ze sociálně
znevýhodněných rodin nebo z dět-
ských domovů.

„U zrodu tohoto programu stála
Olga Havlová, která vzdělání pova-
žovala za jednu z nejdůležitějších věcí
pro budoucnost znevýhodněných mla-
dých lidí. Cílem stipendĳního progra-
mu je odstranit bariéry v přístupu
ke vzdělání. Stále je mnoho mladých
nadaných lidí, kterým zdravotní han-
dicap nebo nepříznivá finanční situace
rodiny značně komplikuje studium
středních či vysokých škol,“ vysvětlu-
je Monika Granja, ředitelka Výboru
dobré vůle – Nadace Olgy Havlové.

„Stejně jako Olga Havlová i my
v ČSOB považujeme vzdělání za jednu
z nejdůležitějších věcí a snažíme se
cestu k němu co nejvíc usnadnit. Fond
vzdělání je naším nejstarším
společným filantropickým projektem.
Vznikl v roce 1995 ve spolupráci s Vý-
borem dobré vůle – Nadací Olgy Hav-
lové na podporu talentovaných stu-
dentů středních, vyšších odborných
a vysokých škol, kteří by si jinak
nemohli kvůli zdravotnímu nebo soci-
álnímu handicapu studium dovo-
lit,“ dodává za ČSOB Petr Hutla, vrchní
ředitel a člen představenstva ČSOB,
který zodpovídá mj. za oblast spole-
čenské odpovědnosti.

Studentka Hanka je jednou z 13
nových stipendistek a stipendistů Fon-
du vzdělání

„Stipendium pro mě znamená
mnoho. Využĳi ho na pokrytí nákladů
spojené se školou a životem
v Praze a mohu si také dovolit chodit
na neplacenou stáž ve studovaném
oboru, která je pro mě velmi přínos-
ná,“ uvádí Hanka, která studuje České
vysoké učení technické v Praze. Zd
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Uživatelé
s omezenou
pohyblivostí
rukou a paží
využĳí nové
kosmetické
technologie
Společnost L’Oréal na veletrhu
CES® 2023 představí dva inovativní
technologické prototypy, které oteví-
rají nové možnosti v oblasti krá-
sy: HAPTA, první ruční, velmi přesný
počítačový aplikátor make-upu navr-
žený tak, aby splňoval kosmetické po-
třeby lidí s omezenou pohyblivostí
rukou a paží, a L’Oréal Brow Magic,
první elektronický aplikátor make-
-upu obočí pro domácí použití, který
uživatelům během několika vteřin vy-
tvoří obočí na míru.

„Pro L’Oréal spočívá budoucnost
krásy v inkluzivitě. A díky novým
technologiím bude krása v budoucnu
ještě dostupnější,“ uvedl Nicolas Hie-
ronimus, CEO L’Oréal Group.

Na celém světě žĳe podle odhadů
asi 50 milionů lidí s omezenou
jemnou motorikou, která jim ztěžuje
některé každodenní činnosti, jako je
například nanášení make-
upu. Aplikátor HAPTA vyvinutý věd-
ci a inženýry společnosti L’Oréal ve
spolupráci se společností Verily Life
Sciences je ruční, velmi přesný inte-
ligentní aplikátor make-upu, který
umožňuje uživatelům s omezenou
pohyblivostí rukou a paží stabilním
pohybem aplikovat rtěnku. Hlavním
principem aplikátoru HAPTA je kom-
binace vestavěného inteligentního
ovládání pohybu a přizpůsobitelných
nástavců, které uživateli zajistí plný
rozsah pohybu, snadnější přístup do
obtížně otevíratelných obalů
a přesnou aplikaci. HAPTA tak pomá-
há uživatelům cítit se sebevědoměji
a užívat si nové možnosti krásy.

K dosažení požadovaného vzhle-
du obočí bylo v minulosti potřeba
několik produktů, čas a odborné zna-
losti, přičemž precizní výsledky vyža-
dovaly drahé profesionální služby,
jako je microblading. Díky aplikátoru
L’Oréal Brow Magic mohou nyní zá-
kazníci dosáhnout ideálního vzhledu
obočí, který respektuje jejich přiro-
zené obočí a rysy obličeje z pohodlí
domova. Aplikátor vyvinutý
společností L’Oréal ve spolupráci
s technologickou společností Prinker
umožňuje dosáhnout profesionálních
výsledků i doma. Jedná se o první
ruční, lehký, elektronický aplikátor
na líčení obočí, který využívá 2 400
drobných trysek a technologii tisku
s rozlišením až 1 200 dpi.

Podpořili pacienty s roztorušenou
sklerózou
Více než 530 sportovních nadšenců se o víkendu 24.–25. 3. v Praze zapojilo do
Maratonu s roztroušenou sklerózou (MaRS). Cílem akce bylo upozornit na
problémy lidí s tímto onemocněním a podpořit je v pohybu, který je pro ně dů-
ležitý. Výtěžek z dobrovolného vstupného poputuje na vybavení tělocvičen
a rehabilitačních místností pro pacienty s roztroušenou sklerózou (RS). Lidé
s RS i jejich blízcí cvičili ve FitnessAction a na dalších místech v Praze. Mara-
tonci si vyzkoušeli lekce jógy, kruhové tréninky i box. Cílem MaRSu bylo mo-
tivovat pacienty po pandemii koronaviru znovu ke cvičení. Změřit síly mohli
všichni bez ohledu na svou fyzickou zdatnost. „Pacienti měli k dispozici fyzio-
terapeuty, kteří jim s konkrétními cviky pomohli a poradili jim, jaké cvičení je
pro ně vhodné,“ říká fyzioterapeutka Klára Novotná. Pacienti by měli cvičit
ideálně každý den, a to alespoň 20minut, vhodná je i chůze. Celou akci pořádal
Nadační fond IMPULS. (Foto: Petr Vreštiak)

https://visnep.osu.cz/texty-a-publikace/
https://visnep.osu.cz/texty-a-publikace/
https://www.inspo.cz
https://www.inspo.cz
https://www.cmp-radce.cz/
https://www.cmp-radce.cz/
https://www.a-doma.cz/stredisko-pro-pecujici/
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GALERIE UMĚLCŮ MALUJÍCÍCH ÚSTY A NOHAMA – Švédsko

Malířka nohou
Maria Andreasson:
Miluji malování!

Maria Andreasson se narodila 25. srpna 1961 ve Stockholmu.
Navzdory těžkému úrazu a následné mozkové paréze ji nic nepřiměje
k tomu, aby se vzdala své kreativity. Ani silné křeče, kterými trpí.
Někdy dokonce neudrží štětec, natož aby pokládala barvy na plátno

podle své inspirace. To však tuto umělkyni, která je jednou
z nejproduktivnějších malířek malujících ústy a nohama ve Švédsku,
nemůže zastavit. Maria měla řadu samostatných výstav. Ráda se

věnuje sochařství. Mezi její záliby patří tanec, hudba, divadlo (je také
členkou divadelního souboru), četba a studium přírody.

(red), www.vdmfk.com, mof.se| Foto: archiv Marie Andreasson

„U ž ve čtyřech letech jsem za-
čala držet štětec nohou.
Když má člověk vrozenou

touhu, musí ji dát najevo, i když je to
někdy těžké.“

„Ano, jsem produktivní, maluji ve
volném čase i ve škole. Umění je tak
velkou součástí mého života, a to, že
mě Celosvětové sdružení malířůmalu-
jících ústy a nohama přĳalo jako
stipendistku, mě povzbudilo a samo-
zřejmě mi moc pomáhá se rozvíjet.
Studuvala jsem kresbu i malbu na
Folkuniversitet. Nejradějimaluji zátiší
– hlavně olejem, ale ráda maluji
i modely. A baví mě i sochařství.“

Mariin život ale není pouze o umě-
ní. Má ráda svého psa, kterému se
pravidelně věnuje.

„Cvičila jsem svého west highland
white teriéra jménem Lady jako asi-
stenčního psa. Pomáhá mi doma. Na-
příklad mi podává nebo zvedá věci,
které mi upadnou – třeba štětce,“
směje se Marie.

Mariina umělecká kreativita se
neustále rozvíjí. Její osobní styl cha-
rakterizují pastelové barvy, jedno-
duché tahy štětcem a všudypřítomný
klid. Její talent je nezaměnitelný.

Velkého uznání se Marii dostalo
1. března 1994, kdy byla přĳata jako
stipendistka Celosvětového sdružení
malůířů malujících ústy a nohama.
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ROZHOVORGALERIE UMĚLCŮ MALUJÍCÍCH ÚSTY A NOHAMA – Maria Andreasson POVÍDKA

Nakladatelství UMÚN: Nad Školou 1289, 463 11 Liberec 30, tel.: 485 161 712,
umun@umun.cz, www.umun.cz

Černý tulipán

M ohu říct, že už se dnes pohybuji docela jistě. Bázeň před lidmi skoro necítím.
Jenom občas, když se na mne někdo pozorně nebo zvědavě zadívá, zatají se
mi dech a upadám do rozpaků. Když vycházím, vlastně vyjíždím, zaparkuji

vždycky tak, aby mi nikdo nemusel pomáhat přes obrubník. Chodím jen tam, kde
jsou schody se zábradlím nebo výtah. Přestože takových míst není v mém městě
mnoho, dosud jsem je všechna neprošel.

Rád chodím do kina. Stále na jedno místo. Znám tam terén. Vím například, že
hned za prahem do sálu je vydutá podlaha a musím pravou nohu zvednout velmi
pozorně, abych neklopýtl jako poprvé. Vejdu, usednu do pohodlného, trochu níz-
kého křesla a ukryju ruce do kapes. Pokaždé je schovávám, ačkoliv si říkám, že to
nemá význam.Ale stalo se mi několikrát, že ruce osvětlené září promítacího plátna
pozoruje soused. Necítím se pak dobře a děj nám uniká oběma. Opona se rozhrne,
někde z útrob stěn a stropu zazní reproduktory. Na širokoúhlé plátno se vyhoupne
mladý Alan Delon v přiléhavých černých nohavicích, s křížkem na opálené hrudi.
Zatímco mé nemotorné, lehce plnoštíhlé tělo spočívá na křesle, spojím se se svaly
mladého hrdiny. Vnímám tlak bambitky za opaskem, odhodlanou bradu a něžně do-
byvačný pohled v přítomnosti žen. Nechávám se strhnout moderním převtě-
lováním.

Děj uplyne. Světla přitlačí pološero k hnědému táflování stěn a pleskajícími
žábrami ventilátorů proudí chladný vzduch pozdního večera. Odcházím vždy tak,
abych nebyl příliš nápadný. Netlačím se ani v hlavním proudu, ani nekráčím po-
malu jako poslední. Dnes se však proplétám úplně sám mezi opuštěnými sedadly
a s úzkostí pozoruju, jak pod jasně červeným slovem VÝCHOD procházejí poslední
diváci – uhrovitý voják a hrozně hubená obrýlená dívka. Na okamžik mi prolétne
hlavou slabé uspokojení, že jsem ve tváři určitě pohlednější, ale pak je potlačí vě-
domí ostatního zbytku mé postavy. Cítím, jak se za mými zády šustivě přibližují bi-
letáři. Sem tam vrzne do ticha dodatečně zvednuté sedadlo a to mne nutí k ještě
nervóznějšímu spěchu. Starší pán polohlasně láteří, shýbá se s hekáním pro
papírky. Je mi v něčem blízký. Nevím, snad je to nejistota, se kterou se pohybuje.
Konečně vcházím do uličky.

Z prostoru zamnou, někde zprostředka sálu, se pojednou ozývá upřímně rozzlo-
bený dívčí hlas: ti lidé jsou opravdu čuňata. V hlase dívky je něco tak opravdového,
skutečného, že se dychtivě otáčím. Uličkou schází rusovláska. Vlasy spoutané jen
tak do ohonu přes rameno, jako když přĳde mladá žena domů a začíná s úklidem.
Nesmírně milý, v tom okamžiku však přísný obličej. Zakymácím se, sejdu o stupeň
níž. Při pravé straně schodiště mi ztuhlá kyčel připraví obvykle nějaké překvapení,
a tak si jen úpěnlivě přeji, abych nezachytil špičkou boty za lesklý pásek, kterým jsou
pobity hrany dřevěných schodů. Dívka mě míjí, dokončuje obchůzku. Zaujímám
neutrální postoj, neboť nechci provokovat pomoc. Potom pokračuju: pravý loket
opřít o dřevěné obložení, levá noha kupředu, nahmatat špičkou další schodek, zako-
lébání, toporné došlápnutí a opět o překážku méně.

„Nepotřebujete, abych vám pomohla?“slyším a dívka běží vzhůru. Čekal jsem na
to. Vždycky, když jsem v úzkých, na takovou nabídku čekám, abych ji pak, když mi
to situace přece jen dovolí, mohl důstojně odmítnout. Nevšímá-li si mě však nikdo,
zlobím se, že jsou lidé lhostejní. Z dívky nečiší ta falešná, vydrezúrovaná pozornost,
s níž se mnozí lidé ke mně přibližují. Vychází to z ní jako přirozená spontánní věc.
Nečeká na můj souhlas. Dívá se mi pozorně pod nohy a pevně mě vzpírá opálenou
paží. Cítím převahu a ochotně se podrobuju. Táhne mi nechtěně rukáv vzhůru.
V bezprostřední blízkosti jejich usměvavých modrých očí se objevuje moje ruka –
kopýtko. Bezmocně rudnu a vyráží mi pot na čele, jako bych to byl já, kdo vleče těžké
břemeno. Její dech mi několikrát lehýnce přeběhne po zápěstí a já si zmateně uvě-
domuju, že se nechávám podpírat docela rád. Poprvé v životě se vedu s dívkou! Po-
slední stupeň zůstane za námi. Vyškubnu se.

„Na rovince už nemusíte, děkuji.“ Suchým tónem, jakým vyprovázím vyplacené
zaměstnance z účtárny, dodávám: „Na shledanou.“ Ještě s pocitem hebkého doteku
její ruky procházím východem. Hezká. Ne. Krásná! Jsem tak rozrušený, že zapo-
menu na vysoký obrubník, a když došlapuju na vozovku, opíraje se levou rukou
lehce o střechu mého trabantu, podlomí se mi noha a já nezadržitelně sjíždím po
přední kapotě do bolestivého pokleku. Levým kolenemmasochisticky dopadám na
hranu tabulky poznávací značky, až mi vytrysknou slzy. Přesto se ale usmívám. Star-
ší pán, který mi přispěchá na pomoc, je velmi udiven, když se ptá, jestli jsem se ne-
poranil, a já mu s tváří rozzářenou šťastným úsměvem odpovídám, že ne.

Ivan Jergl

https://www.umun.cz
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red | Foto: archiv Víti Šaška

Víťa Šašek je reprezentantem ČR v para plavání, finalistou ME 2018
a několikanásobným medailistou ze Světových juniorských her IWAS. Závodně začal
plavat v roce 2001 v barvách SK KONTAKT KARLOVY VARY, kam začal z rodného
Lubence dojíždět na tréninky. Od roku 2014, kdy začal studovat na Fakultě tělesné
výchovy a sportu Univerzity Karlovy (FTVS UK) a trénovat pod vedením Jana
Nevrkly v PARA PLAVÁNÍ PRAHA (PPP), se pravidelně účastní mezinárodních
závodů včetně ME. V klubu PPP působí od ledna 2022 v pozici předsedy a nyní
dokončuje navazující magisterské studium oboru Aplikované pohybové aktivity

na FTVS UK. Vedle plavání se věnuje hře na saxofon v kapele Modrá kost.

J ak ses „dostal“ na vozík
a které školy jsi absolvoval,
než ses rozhodl studovat na

FTVS UK, obor Aplikovaná těles-
ná výchova a sport osob se spe-
cifickými potřebami (APTV
OSP)?

Mám dětskou mozkovou obrnu
(DMO), takže na vozíku jsem od naro-
zení. Od svých pěti let se věnuju para
plavání – tehdy mě začali vozit rodiče
na tréninky do SK KONTAKT KAR-
LOVY VARY a s ohledem na to, že z Lu-
bence je to 50 kilometrů, docházku do
školy jsme chtěli mít co nejjednodušší.
Vychodil jsem místní základku a pak
zvolil gympl v blízkých Podbořanech.
Právě na střední škole jsem začal tré-
novat častěji, takže bylo jasné, že moje
další působení se bude točit kolem
sportu a plaveckého tréninku. Hledal
jsem proto vysokou školu, která mi
sportování umožní, a zároveň jsemmí-
řil na strahovské koleje, protože tam
máme domovský bazén. Trénoval jsem
tehdy pravidelně 7–8x týdně, takže
FTVS byla taková přirozená volba.

Jak ses dozvěděl o možnosti stu-
dovat na FTVS UK?

Přes webové stránky fakulty, ak-

tivně jsem na FTVS hledal něco, kde
bych se mohl uchytit a pokračovat v in-
tenzivním sportovním tréninku. Právě
v roce 2014 tam čerstvě otevírali obor

APTV OSP, tak jsem se přihlásil a začal
zjišťovat, jak budou probíhat talen-
tovky. On ten obor jako takový je pod
různými názvy samozřejmě starší, ale

Víťa Šašek:
Díky sportu jsem
bohatší o nespočet
přátel a zážitků

Víťa třetí na PARA SWIMMING CUP PRAGUE (2022). Na stupních vítězů jsou
Tadeáš Strašík, účastník LPH v Tokiu (uprostřed), a Petr Andrýsek, účastník
LPH v Athénách (plavci PARA PLAVÁNÍ PRAHA). Za nimi stojí Štěpánka
Řehořková, šéftrenérka SK KONTAKT KARLOVY VARY. (Foto: Františka
Floriánková)



https://paraplavanipraha.cz/chci-zacit-plavat/


https://www.pestra.cz
https://centrumcarolina.cuni.cz/CC-1.html
https://ftvs.cuni.cz/FTVS-1.html


https://www.abiprodeti.cz
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https://www.najezdovky.cz
http://czp-msk.cz/pdf/kompenzacni_pomucky_CZP_MSK.pdf




https://www.nadacecez.cz/
https://zbb.cz/
https://zbb.cz/cenik-kompenzacnich-pomucek
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https://socialniveci.ostrava.cz/zakladni-informace-soc-prace/sociopoint/
https://play.google.com/store/apps/details?id=cz.pepiapp.sociopoint&hl=cs&gl=US&pli=1
https://apps.apple.com/cz/app/sociopoint/id1588036842?l=cs
https://socialniveci.ostrava.cz/zakladni-informace-soc-prace/sociopoint/


https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=https%3A%2F%2Fhecportal.cz%2Fwp-content%2Fuploads%2F2023%2F03%2FFormular-pro-navrh-na-udeleni-ceny.docx&wdOrigin=BROWSELINK
https://www.pomocnetlapky.cz/
https://www.vozickari-ostrava.cz
https://www.remedium.cz/fotogalerie/zobrazit_album.php?id=2
https://www.vstupujte.cz/


https://www.mesto-bohumin.cz/cz/o-meste/socialni-sluzby-a-jejich-planovani/
https://www.mesto-bohumin.cz/cz/o-meste/socialni-sluzby-a-jejich-planovani/


https://www.sivak.cz


https://rokdustojnosti.cz/
https://rokdustojnosti.cz/
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https://www.ligavozic.cz/internetova_poradna/


http://ostrava-bezbarier.cz/
https://mapy.ostrava.cz/mapa-pristupnosti/mapa/
https://mapy.ostrava.cz/mapa-pristupnosti/mapa/


https://nrzp.cz/poradna/


https://nrzp.cz/poradna/


https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-111#f3011955
https://www.hamzova-lecebna.cz/
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